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Erdély iparáért!
Századok óta meghonosodott szövetipar virág­

zik Magyarország keletén. Becsületes munka. — 
Anyagban tiszta, árban jutányos.

i\ nemzeti fejedelmek alatt e szöveteket vi­
dító az udvar s innen ruházták fel a Rákóezy, 
Bethlen hadait.

Száz óv előtt azonban az ipar fellendülése 
kezdetén nem volt egy Bonaparténk, ki milliókat 
tűzzön ki nálunk is a fonógép töké 1 ctesitőjének s 
Mária Therézia császári bőkezűséggel nem hogy 
nálunk erősítette volna a meglevőt, — Ausztriá­
ban teremtett új szövőipart.

Ma már e két koronás fő áldásos gondja foly­
tán veri meg a franczia és német ipar az elma­
radottabb világrészt, s szegényit el minket.

Elhagyatott erdélyi iparosaink a politikai vi­
szonyok változásai alatt lassanként megszűntek 
Budára. Szegedre, Debreczenbe vinni áruikat. 
Hosszú szenvedései közt a nemzet is elfeledkezett 
róluk. Sok mesterségnek nem egy titkasirba szállt; 
számos iparág, sajátos erdélyi ízlésű alkotás a füg­
getlen Erdélylyel együtt végleg letűnt, kihalt.

A gazdag kézmű egyedüli piacza idők folya­
mán kizárólag Moldova és Havasalföld maradt, hol 
az igények egyszerűsége, a még rendezetlen hitel­
viszonyok. a szállítás nyomorúságai inkább agyon­
zúzni, mint elősegíteni valának képesek. S mióta 
e szomszédunkban — részben államunk baiátságos 
támogatása mellett — politikai önállóság jőve létie, 
még e kivitel is hanyatlani kezdett. A saját néni 
zetf ipar teremtésére törekvő dunai állam vámjai­
val. tarifájával, sajtójával és ellenzéki agitáczióival 
inkább kedvez, a távolabb tok vő államok tetszosebb, 
de selejtesebb árujának.

Fokozza a veszélyt a vámháboru, mely nem 
csak a kivitelt zárta el teljesen, hanem megakasz­
totta épen a beszerzés idejében ama nyers anya­
gok behozásának lehetőségét is, melyekből a további 
feldolgozásnak is kellene történnie, hogy tönkie- 
tevő munkaszünet ne következzék be.

Hire jár: Románia városaiban posztógyárak

emelkednek, saját munkásaink vándorolván oda. 
hogy magunkkal rontassuk meg magunkat.

Távol van tőlünk a romániai piacz fontossá­
gának túlzása, habár kicsinyeim sem akarjuk ke­
leti kivitelünket, melyre okvetlenül nehézkednünk 
kell a jövőben: mindazonáltal a pangás e pillanat- 
ját tartjuk legalkalmasabbnak arra, hogy nemzeti 
iparunk érdekében riadót verjünk a hazában s kérd­
jük: még mindig nem jött-e cl az ideje annak, 
hogy a nemzeti irodalom s magyar társadalom 
után megteremtsük a hazai ipart is, melyek mind 
együtt kell hogy megelőzzék a független, önálló 
jövő politikát? (A szövő iparral kezdjük, mert ez 
vonhatja legjobban maga után a többit).

Kedvező pillanat, mert iparosaink az ország 
belseje felé közeledni kénytelenek, — de a nemzet 
részéről is, mert az alkalmat megragadni, segíteni 
szent kötelesség.

Mert tudja meg a nemzet, mi eddig elrejtve 
volt mindnyájunk előtt, hogy az erdélyrészi ipar­
kamarák csak egyikének területén 400 posztó 
gyártó ez égünk dolgozik s végig a szé­
kelyföldön a len-, kender- és gyapot-szö­
vés piaczképes, gondos házi (részben gyári) 
ipar a f o 1 y.

Tudja meg, hogy vállalkozó tőke esetén egy­
két fonógyár felállításával rövid idő alatt Erdélyben 
oly textil ipar keletkezhetik, mely nemcsak ki fogja 
zárni hazánkból a szövetbehozatalt, de diadallal 
fogja megnyerni a kivitel versenyét is a keleten.

A szükséges nyers terményeket bőven nyújtja 
a mezőgazda Magyarország: feldolgozására száz 
meg százezer gyakorlott Kéz, mindannyi született 
szövő munkás kínálkozik.

Csak pártolás kell!
Pártolás most, midőn a nagyobb gyárosok 

munkásaikat engedik el, kiknek számára nem egy 
városban könyöradományok gyűjtése foly.

Kormányunk a maga részéről a lefolyt hóban 
több üdvös intézkedést hozott. Kincstári megren­
deléseket eszközölt, szállítási kedvezményt helyezett 
kilátásba, hitelt hajlandó a sújtott iparosoknak 
nyújtani.

He mindennél többet tehet a társadalom, a 
nemzet maga. S pedig nem iparvédegyletek által, 
melyek a nemzetközi viszonyosság jelenkorában 
semmiképen fenn nem tarthatók, hanem az egyén, 
a honpolgár azon morális elhatározása által, hogy 
ezentúl meg fogja látni a honit is!

A honit is! Mert éppen csak abban áll 
egyetlen bajunk, hogy eddig számba sem vettük, 
nem volt időnk számba venni az édes mieinket. 
Kereskedőink természetszerűleg a hosszú hitelre 
kapott külföldit hozaták, mely anyagjában keverve, 
tetszosebb, de nyegle előállításában olcsóbb lévén, 
több haszonnal kínált.

Ennek kell máskép lennie i
Máskép, mert erős meggyőződésünk, hogy 

legszentebb eultur-törekvéseink Erdélyt az anya­
állammal társadalmilag is addig össze nem olvaszt­
hatják. mig ez országrész közgazdaságilag elsza­
kítva áll az anyaállamtól s nem lesz a földmivelő 
síksággal szemben az iparos hegyvidék; hogy igy 
az anyagi és művi termelés csereviszonya maga- 
magának elegendővé s ez által egységessé s füg­
getlenné tegye a hazát.

Az egyén, én, te, ű, miudenik, ha bevásárolni 
akar, kérdezze a h o n i t. — Nem alamizsnaképen, 
hanem közös önérdekünk iránti tartozás gyanánt 
s ha cleintén talán egy-két fillérrel látszólag drá­
gább, a mit vevénk: gondoljuk meg, hogy jobb is, 
s hogy teremteni akarván, akarnunk kell egyelőre 
az áldozatot is.

Nem e kérő irat feladata részletezni, mi az, 
mit Erdély szövetiparban nyújtani tud. Mindent, a 
finom úri szövettől az utolsó portör! ő 
vászoui g.*)

Azt sem tartjuk itt felsorolandónak — mi egy 
memorandum keretében férne el — hogy melyek a

*) Méltóztassék bármely tudakozódásban az alábbi források 
akármelyikéhez fordulni:

1. Kolozsvári iparos-egylet elnöke, B e n i g n i Sá­
muel Kolozsvárit;

2. Erdélyrészi iparfeltigyelő, Binder Lajos 
Kolozsvárit:

3. Erdélyrészi Magyar Közművelődési Egyesület titkára S á n- 
(l o r József Kolozsvárit.

r

TARCZA.
Újra látom . . .

Újra látom, mért epedet,
Azt a halvány, tündórképet,
Melyet égig nőtt vágyaim 
Álmimba is beszövónek.

Itt él köztünk ő is, ő is,
Az egekből ideszállott 
S ide hozta le magával 
Az eget, a meny országot . . .

Mint az első tavasz-sugár,
Olyan tiszta, fényes, szelíd —
Új életet fakaszt itt lennt, 
Bármerre veti szemeit.

Mosolygása: örök áldás,
Nincs benne árny, nincs rajta folt, 
Tiszta most is, mint mikor még 
Ott fennt, az égi honba volt.

Angyal ő, ki kebeleben 
Egész menyországot hordoz:
S minket, szegény bűnösöket,
Nem súlyt porba, de feloldoz.

Ha imára gyűltünk össze 
És mindenki hallgat mélyen:
Úgy várom, hogy ajka nyíljék, 
Hogy 6 szóljon, ő beszéljen.

Hogyha esdő két szeméből 
Arczára gördül egy-két csepp:

Megkönnyülök, hisz e szent könny 
Tisztára mos minden vétket.

Nem várok a szentiélekre,
Ha közöltünk ölet látom:
Tudom jól, hogy lelke szétszállt,
Hogy szenteljen, hogy megáldjon.

Szabó Fercncz.

Lőtc Lajos tanár emléke.
— Tartotta dr. Kovács Ödön rector-professor 1880. június 30-án. —

Midőn 4 óv előtt, rectori tisztem kezdetén, először 
üdvözlöm a megnyíló évet: örömnek hirdetője, jó remény­
ségnek tolmácsa valók; most, midőn rectori tisztemet le­
téve, a távozó évnek búcsút mondok: gyásznak hangja, 
aggodalomnak szava tolul ajkaimra, ükkor sót fiatal, de 
fiatalságuk daczára már nemcsak jó reményre jogosító, de 
elismert érdemekkel ékeskedő tanártársam beköszöntését 
fogadtam örömmel, a protestáns tanügy, főiskolánk új vi­
rágzása és a mindeneket helyreállító kollegiális szeretet 
nevében, és nem minden büszkeség nélkül állitám, hogy 
intézetünk berendezése oly teljességre jutott, minővel tán 
még a legjobb időben sem dicsekedhetett. A remény, mit 
a beköszöntők személyéhez és működéséhez köténk, valódi 
nyereségnek bizonyult; a magaslatról, melyen akkor intéze­
tünk állott, alább bizonyára nem szállottunk, sőt az emel­
kedésnek kétségtelen nyomaira mutathatnánk; — mégis, 
mégis a visszaemlékezés keserű fájdalmakat ébreszt, a 
körültekintés setét aggodalmakat szül. — Hiszen tudjátok, 
hogy azok közül, kik intézetünknek homályból előtörő 
napját velünk együtt üdvözlők, két vezéregyéniség kima­
gasló alakjának letűntél siratjuk, hiszen láthatjátok, hogy 
intézetünk — ezen nem rég még kimagasló torony — 
körül az általános vízállás, óriási, olykor tán természetelle­
nes erőktől dagasztva, gyorsan oly magasra emelkedett, hogy

a hullámok e toronynak már csaknem gombját nyaldossák, 
és igy, bár emelkedtünk, a feltornyosult színvonalhoz ké­
pest szállani látszunk s maholnap tán az elbontás ellen 
kell kűzdenünk !

A megelőző óvet bölcs vezérlő mesterünk, n. b. e. 
Zeyk Károly gyászával végzők; a jelen órával bezáruló 
év zárszámláján kedves pálya- és munkatársunk, szeretett 
barátunk, Lőte Lajos professor halála okozza a nagy, pótol- 
hatlan veszteséget. Jertek, szenteljünk nehány perczet az ő 
drága emlékének.*)

Professor volt. Egy professorra, főleg erdélyi reformált 
egyházunkban, úgy az ősi hagyomány, mint a fennálló 
sajátságos egyházi, társadalmi és nemzetiségi helyzet rend­
kívül sokféle és egyaránt nagyfontosságu feladat végzésének 
terhét róvja. Távoli vidékekről összesereglett növendékekkel 
szemben hordoznia kell az apa és anya gondját, mely nem 
is csak az erkölcsi nevelésre, de még a táplálkozásra is 
kiterjed ; az együttlakásra a háziasszony aprólékos figyel­
mét kell fordítania, különben ezen nálunk nélkülözhetlen 
intézmény áldás helyett átokká fajul; az intézet anyagi 
háztartásában, mely mindenütt a saját, rendesen szűkre 
szabott vagyon alapra van fektetve, teljesítenie kell a 
gazda, a felügyelő, az ellenőr szerepét s jaj azon intézet­
nek, melynél ez alól vagy a professor kivonja magát, vagy 
a professort felmentik. Sajátságos egyházalkotmányunk, az 
egyházi közélet vezetése körül is a legnagyobb mértékben

*) Született Ilyefalván, Háromszékmegyében 1842-ben, székely 
földmi vés szülőktől. A falusi iskolából Nagyenyedre jött a gimná­
ziumba 14 éves korában, kitűnő eredménynyel végezvén a 8 gimn. 
gsztályt, a két éves jogi- és 2 éves theologiai tanfolyamét, 1869 őszén 
papi vizsgát tett; közvetlen ezután gróf Wass Albert fiával Zürichbe 
ment, mint nevelő; ott két évet töltött a mathezis és physika tanul­
mányozásával. 1871 őszén Enyedre hivatott segéd-tanárnak. 1873 őszén 
a mathezis és fizika rendes tanárává választatott. Ugyanezen évben 
nőül vette Gáspár Katalint, Gáspár János jeles pedagógusunk leányát. 
Meghalt 1885. november ló-én, — gyászoló özvegyet és 6 árvát 
hagyva hátra.
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tőke és a vállalkozás teendői Erdély ipara érde­
kéken.

Az E. M. K. E. erkölcsi kötelességét teljesiti, 
midőn a rokonszenvnél fogva, melyet élvez, föl­
hívja a megyei és városi törvén y h a-- 
tóságoknak, a köz- és b e n 1 a k á s o s in­
tézetek igazgatóinak, nagyobb föl d- 
birtokosainknak és üzletembereink- 
n e k, a családokna k és egyeseknek figyel­
mét kérvén, liogv megrendeléseik áltál a sújtott ipa­
rosokat felemelni, az erdélyi szövetipart megtartani 
s elébb vinni s ennek következtében pedig egy 
újabb közgazdasági érdekszövetséget létrehozni se­
gítsenek, mely a textil ipar nyomán mihamarabb 
ki fog terjedni az összes iparágakra s mindezek­
kel _ hisszük és reméljük — lassanként maga
után vonandja a társadalmi és politikai solidáritást.

Segíts magadon, s az Isten is megsegít
Kolozsvár, 1886. július hó 5-én.
Az E. M. K. E. igazgató választmányának 

1886. jun. 12-ki üléséből 
Sándor József. ®r- Hallév Károly,

titkár. alelnök’

LEVELEZÉS.
Abrudbánya, 1886 július 13.

E becses lapok hasábjait valahányszor olvasgatom, 
mindig arról győződtem meg, hogy a közérdekű ügyeink 
közlésére mindig készséggel nyitva vau; ebből kifolyólag 
én is egy ily helyi közérdekű ügyről t. szerkesztő urat

értesítem.
Ugyanis Abrudbánya város kebelében levő jótékony 

intézeteink között nem fogok nagyítani, ha azt mondom, 
hogy első helyen áll az 1881. évi június ho o-en, - 
egyelőre 6 évre megalakult - s a gyulafehérvári kir. 
törvényszék kereskedelmi bíróságának 1881. óv július ho 
14-én 5851—1881-ik szám alatt czégbejegyzést nyert 
„Abrudbánya! polgári segélyegylet“. Hogy kik kezdemé­
nyezték ezen egylet megalakulását, nem fejtegetem; ha­
nem elég az hozzá, hogy a kik kezdeményeztek, azok 
neveik iránt az utókor kegyelettel fog visszaemlékezni; 
mert sok szegény polgárnak megtakarított filléréiből nőtte 
ki magát s hogy most alakulásának 6-ik évében leven, 
nem lesz felesleges annak kezelése iránt egy futó pillan­
tást vetnünk, nehogy majd idővel .... magunk kárán 
okulva egymás szemére vessük, hogy miért nem szolal­
tunk fel egy vagy más tekintetben-, ezért ón - ki ez 
egyletnek egy szerény részvényes tagja vagyok több 
részvényes társaim nevében következő kérést intézem az 
igen tisztelt B o ó r Béla elnök úrhoz:

Ugyanis segélyegyleti könyvecskéink megalakulásá­
nak első évében le vannak zárva, mint azt az alapszabály 
elő is irja, a honnan is minden részvényes átláthatja, 
ho<ry mennyi osztaléka vagy vesztesége van egy, vagy 
több részvénye után; de fájdalom, megalakulása második,

* Lapunk szerkesztősége » legnagyobb készséggel ajánlkozik 
közvetítésre.

megtisztelő szép jogokat nyújt a tanárnak, de ep oly nagy 
mértékben lekötelező szolgálatokat is kíván tőle. Es nem 
is csak az iskola és egyház formálhat jogos igényt az o 
tehetségére és munkájára; a társadalmi közélet, a nemzet 
közmivelödósi törekvései, sőt legtöbbször a politikai élet 
némely mozzanatai is méltán megkövetelik tőle, hogy 
munkás részt vegyen bennök, hogy meghozza azon áldo­
zatokat, mikre állása és miveltsóge képesíti s mik alól nem­
zetünk egyetlen hű tagja sem vonhatja ki magát, a nélkül, 
hogy bűnt ne kövessen el a nemzeti és hazafiul hűség

ellen! ,
Ily soknemü és csaknem egyaránt nagyfontossagu

munkakör láttára csuda-e, ha a világ sokszor zavarba van 
a felett, hogy miben áll egy professor legközvetlenebb, 
sajátkópi professioja; csuda-e, ha gyakran találkozunk azon 
téves felfogással, mely a professor kválifikáeioját, érdemét 
és dicséretét az említett feladatok valamelyikében, vagy 
tán ősszesógóben keresi. — Nem azért mondtam tévesnek 
ezen felfogást, mintha magam kicsinyelnóm vagy melloz- 
hetőnek tartanám az említett .kötelességek teljesítését, 
mondtam már, hogy ezek elmulasztása a legtöbb esetben 
egyenesen a hivatás és hazafiság elleni hűtlenség volna. 
Csakhogy a szülő gondja, a ház asszonyának rendszeretete, 
a gazda lelkiismeretes háztartása, az egybáztag és hazafi 
hűsége, a társadalmi férfi buzgósága és ügyessége külön - 
külön vagy akár együtt véve is még nem adnak ki egy 
professort; valaki egyesítheti személyében mindezen eré­
nyeket, és megtörténhetik, hogy mégis hiányozni fog épen 
a professor.

Nemis szónoki alkalmazkodás kedvéért akarok saját- 
képi professio gyanánt egy más erényt kiemelni, mintha 
attól tartanék, hogy az említett munkakörökben nem ta­
lálnék Lőte Lajos drága emlékéhez méltó, az ő szellemi 
erejének izmosságát, jellemének hajthatatlan szilárdságát 
eléggé kidomborító tényeket. — Mindnyájan tudjátok az 
ellenkezőt. Ha a szorosabb értelemben vett politikai küz-

harmadik, negyedik és ötödik évekről hallgat a krónika! 
Egy óv sincs lezárva, mi az igen tisztelt titkár urna' 
kötelessége lett volna, s hogy nem tette meg? az másra 
nem mutat, mint csakis hanyagságra- mert az egye 
alapszabálya 16. §-ának 2-ik bekezdése határozottan azt 
mondja, „hogy a nyereség 6 évig nem adatik ki a ta­
goknak, hanem az javokra iratik“ s ezt a titkár ur, kíné 
az kötelessége lett volna, négy óv lefolyása alatt nem tette 
meg, a mi bizony rendetlen könyvelésre mulat; mert a 
szegény rószvóuyes hat óv leteltével sem tudja, mi köve­
telése vagy vesztesége vau az egylettel szemben.

Továbbá a kamatok szedésében is oly bábeli zavaiok 
mutatkoznak, hogy azt ember magának megfejteni nem 
tudja, mert ha valaki 100 írt kölcsönt vett fel s abból 
fertályévenkénti törlesztése által kölesöuét 50 írtra tör­
lesztette, mégis a váltó újjitása alkalmával 100 forintról 
állittatik ki a váltó s ez után vettetik ki a kamat is, noha 
a szegény részvényes 50 irtot már törlesztett; ez is egy 
oly hibás eljárás, mi az egyleti tagok megkárosítására 
mutat ; már pedig az egylet alakulása alkalmával jelszava 
az volt: „a polgároknak alkalom nyujtassók, hogy szorult 
helyzetükben olcsó kamat mellett kölcsönt kaphassanak s 
az uzsorától megmentessenek!“ már pedig a fennti eljá­
rás mellett ez nincs elérve.

Ezekből láthatja az igen tisztelt elnök ur, hogy 
segélyegyletünkben két oly lényeges hiba van, min segí­
teni kell s hogy kérésünk nem lesz pusztában elhangzó 
szó. bízunk erélyes elnöki intézkedéseiben, mert a segély­
egyleti részvényesek bizalommal tekintenek az elnök urra 
s°nem oknólkül, mert kötelességét híven teljesítő férfi!

Egy részvényes.

Magyarigen, 1886. julius 15.
Tekintetes szerkesztőség! Egy igen kedves köteles­

séget vélek teljesíteni, ha e hó 11-én Magyarigenben ren­
deleti műkedvelői előadás mikénti lefolyásáról referálok 

becses lapjában.
A kellő csínnal és ízléssel kialliíott meghívók „a 

hegyalji műkedvelők által, az alsóíehórmegyei tisztviselők, 
segédkezelők és szolgaszemélyzet, valamint azok özvegyei 
és árvái nyugdíjintézetének alapja javára rendezett sziui- 
eiőadással egybekötött tarisznyáé nyári mulatságra“ hív­
ták össze a szépszámú közönséget M.-Igenbe, s tekintve 
az idő mostohaságát, mely az annyi fáradsággal kiállított 
csinos tánczhelyisóget használhatatlanná s a rózsás remé­
nyek beteljesülhetósót csaknem egészen lehetetlenné tette: 
a Thália templomává rögtönzött csűr díszes közönsége 
igen jói mulatott. Előadásra Szigligeti Ede „Czigánya" 
volt kitűzve, kísérve a fehérvári czigányok — pardon! 
zenészek által. Mennyi óhaj. mennyi sóhaj, titkos esdós, 
égre nézés volt már az előadás megkezdése előtt is — 
mindhiába! az eső szakadt javába ... de hallga! . . . 
a színpadon taps, rá a sugólyukból klingi s a függöny 
felcsúszik.

Megkezdődött az előadás. Ott állott előttünk Szigli­
geti eredeti czigánya (Lukácsffy Viktor ur), de az o Ró­
zsijánál szebb Rózsija (Köblös Erzsi k. a.); már az első 
jelenet garantiául szolgált a darab sikerének — és nem 
is csalódtunk. A lámpaláz helyét acbilesi bátorság fog­

lalta el; cziliukolt az üllő, szeleit a fúvó s hozzá pergett 
a nyelv úgy, hogy csak amúgy izzadt a kis súgó. - 
Általában az egész darabnak, megvallva reményen felüli 
sikerét, nagyban előmozdította a darab kellő tanulmányo­
zása, annik precis és congruous előadása s különösen Ró­
zsi és Zsiga czigány pompás játéka. Az a jelenet, mikor 
Rózsi megtudja, hogy kedvese inasnak fejére teszi a meny­
asszonyi koszorút, mert 6 hitvány rágalom áldozata lett, 
s ez csaknem elveszi eszét: egy színpad deszkáján telje­
sen otthonos színésztől sem lehetett volna különb. Azon­
ban, habár szeretnék a szép Rózsinál tovább is időzni s 
Zsiga czigány jól talált humorát hallgatni és szive fájdal­
mát" méltányolni, engedtessék meg, hogy az oroszlánrész­
ből más érdemeseknek is juttassunk. Hiszen ha Rebeka 
nénémasszony (Lukácsffy Irén k. a.) nem lett volna igen 
jói perelni tudó ajkával s hozzá méltó Évi leányával (Szöl- 
lősy Berta k. a.), kinek muzsikált volna oly szépen l'eti 
(Kovács Árpád ur). Zsiga czigány nagyreményű egyetlen 
fia. Előadásuk és játékuk szintén kellő közvetettséget s 
melegséget árult el. Kitűntek még csinos játékuk által 
Köblös Janka (Erzsi), Szöllősy Ida (Panni), Mali (Kon­
domé), Borsos Irma (Sári), Sükösd Geró (Gyuri) szép 
színpadias alakjával, kellemes énekével s elég kerekded 
játékával a közönség rokonszenvóvel találkozott, csak az a 
kár, hogy Rózsit nem szerette igazán, mert igen távol 
tartotta magát tőle. — S végül az igen jól maszkírozott 
szereletre méltó „kedves“ Várszegi (Bartha Lajos ur) és 
Kurta, nagygazda (Sipos Elek ur) zárják be az ó-szövet­
ség könyvét sikerült játékaikkal. A nem említetlek is 
rajta voltak a darab sikerültén s meg is oldották felada­
tukat tőlük telhetőleg, gloria sit ipsis!

Előadás végeztével rárecscsintettek a barna fiuk egy 
talpalávalóra, de csak markirozása volt ez a táncznak, mi­
alatt a szegletekbe asztalok lőnek rögtönözve, melyek csak 
úgy görnyedtek a reájuk rakott terű alatt. Szives vendég­
szeretetéről mindig hires volt a magyar, de ennek valódi 
thypusa az erdélyi „hegyalja.“ E tekintetben nem tehe­
tem, hogy ki ne emeljem az igen tisztelt Szöllősy-esalá- 
dot gondos figyelméért s áldozatkészségéért, nemkülönben 
a köztiszteletben álló Balog és Koncz családokat, de ki 
is tudná mind előszámlálni, hiszen mind megannyi teljes 
igazi magyar szívességgel s a hol kell áldozatkészséggel. 
Áldja is meg az isten minden javaival!

És hogy egy kis lolt is legyen e fényes lapon, — 
gondoskodott arról a ködök és fellegek kergetője, a he­
gyek és völgyek mosogatója, az esőcseppek mindenható 
alkotója. Akkora eső lett, hogy a bájos Rózsit csak két 

.deszkából alkotott csolnakon mehettem — meggratulálni. 
Akartunk tánezolni, de csak nyüzsgés lett belőle. Mint a 
méhek a kasban. Egyszer csak az anyakirálynő (nem mon­
dom meg ki volt) kirepült. Mi méhek utáuna — jobb 
hazát keresni. Födél alá jutva tánczoltunk reggelig.

Minden meg volt, csak hiányzott még egy pár me­
gyei tisztviselő, kiknek javára mükedvelősküdtiink. — Kár 
is volt, hogy nem látta meg a rendezőség, hogy az igen! 
szép templom is — hasadoz. Ám azért az előadás sike­
rült, a mulatság kellemes volt. — Sok szerencsét a mű­
kedvelőknek ! Referens.

delmek izgalmaitól nemcsak ő, de — részint szerencsétlen 
nemzetiségi viszonyainál, részint szerencsés vezetésénél 
fogva — általában városunk és megyénk is távol tartotta 
magát: annál több idő és alkalom maradt a társadalmi 
élet élénkítésére, a nemzeti önérzet és közmiveltség gya­
rapítására. Lőte Lajos minden ily nemű törekvésnek avatott 
munkása vala. Enyed város miveit közönsége ma is hálá­
san emlékszik azon élvezetes estékre, melyeket ép oly 
tanulságos, mint művészi alakítása felolvasásaival szerzett; 
ezen város és vidék egyetlen virágzó pénzintézete benne 
nemcsak az igazgatóság egyik tagját, hanem a felvirágzás 
fáradhatlan, szakértő, gondos és hű munkását is veszité. 
Es különösen a nemzeti érdekek és önérzet ápolásának 
nem volt senki oly lánglelkü őre, mint ő. Ki ne emlékez­
nék, mily buzgó szószólója volt minden felé azon mozga­
lomnak, melyet derék honfiak a magyar közművelődés ér­
dekében támasztottak? Többen vagyunk,kiknek emlékében 
még élénken él az a nemes lelkesültség, mely áthatotta 
volt az ő mindig erőteljes, de rendesen nyugodt, sőt száraz 
logikája érvelését, midőn azt bizonyította, hogy a Bethlen- 
főiskolának minden intézetek lelett elől kell járnia ezen 
mozgalom pártolásában és még csak azt sem szabad be­
várnunk, mint tán némelyek akarták, mig a siker biztosnak 
és a követendő irány helyesnek bizonyul, „mert hiszen
_ monda — a siker biztosításának első feltétele és a
helyes irány megtalálásának első kelléke az, hogy ép a 
már meglevő közművelődési intézetek vessék vállaikat a 
jármű megindítására és ragadjanak fáklyát az ut keresé­
sére ; és — ezt is ő monda, ő, kit mindenek felett a tudo­
mány, a könyvek és a tanulás emberének tartott a világ — 
Bethlen Gábor nem azért tette ez intézetet neve, szelleme 
és vagyona örökösévé, hogy nehány professor, nehány száz 
tanulónak nehány könyvet eltanitson, hanem azért, hogy 
legyen szellemével és vagyonával a nemzeti közművelődés 
előharczosa“. — En pedig, ki tanúja voltam, bizonyságot 
tehetnék arról is, minő méltatlankodással és keserűséggel

olvasta már beteg ágyában a törvényes (elsőbbségnek az 
elöljáróság határozatát hibáztató és feloldó leiratát; em­
lékezem, mily nehezen sikerült lebeszélnem, a már súlyos 
beteget arról, hogy ezen érzelmei nyilvános tolmácsolása 
végett a leiratot tárgyaló gyűlésben megjelenjék. Keltőnk, 
illetőleg hármunk között történt, tehát hallgatok róla; de 
nem hallgatom el, bár tudom, hogy szavam némely helyen 
visszatetszést szülhet, a barát emléke iránti hűség kötelez, 
nyilvános vallomást tennem arról, hogy azon föltevés, 
mintha az elöljáróság a főiskola vagyona feletti disposi- 
tioibau tán nem gyakorolt volna elég szigort érhetne, 
esetleg az elöljáróság mindeuik tagját, mert hiszen főis­
kolánk egy csomó községbon nagybirtokos, sok egyházban 
főpátronus s mint ilyen alig vonhatja ki magát némi ado­
mányozások alól, egy csomó külső tisztviselője és szegőd- 
vónyese van, kiket külön munkáikért olykor jutalomban, 
ajándékban, esetleg segélyben kell részeltetnie ; felkóretik 
minden közadakozásra alapított városi, megyei vagy or­
szágos czél pártolására; nő, már melyikünk az, ki elmond­
hatná, hogy mindenféle' ily kiadástól mindig megtudta 
tagadni szavazatát; tán egyedül Lőte Lajos volt az, ki a 
gyámoltalan özvegyeknek és árváknak megszavazott se­
gélyen kívül, a takarékosság szempontjából, rendszeresen 
minden mást ellenzett; a mi pedig azon gyanúsítást illeti, 
mintha némely esetben, különösen a magyar közmüveié 
dósi egylet örökös tagsága megszavazásánál az elöljáróság 
tagjai a főiskola költségén önmagukat akarták volna a 
hazafiul kötelesség terhe alól emancipálni, ez minden 
egyes tagra nézve igaztalan, de senkivel szemben sem 
volna méltatlanabb, mint vele, a belépés első indítványo­
zójával és szószólójával szemben; vele szemben, ki éve 
hosszú során át adaadó önfeláldozással, éjjeli és nappa i 
gonddal, testi és lelki erejének csaknem vógkimerüléseig 
folytatott munkával fáradott azon, hogy az intézet kétség 
beejtőleg zilált anyagi helyzetét rendezze, jó útba tere je, 
fáradott a nélkül, hogy csak eszébe is jutott volna ezer
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Magyarigen, 1886. julius 10.

Tekintetes szerkesztőség! Becses lapja hasábjain sok­
szor örvendetes hir jelent meg „Temetkező .egyletünk“ 
viszonyairól s mindannyiszor örömmel telt el szivünk e 
nemes intézmény haladását látva. Fájdalom, most ellen­
kezőről vagyok kénytelen a t. olvasó közönséget s érde­
kelteket tudatni. Vajha a figyelmet felébresztené a hiva­
tottakban!

Temetkező egyletünk, mint tudva van, borkezelóssel 
gyarapítja s gyarapította nemes czólu tőkéjét, a mely utón 
szép emelkedést is ért el pár év alatt. — A kezelés és 
ellenőrzés példás rendben folyt mindaddig, inig az egylet 
elnöke Kiss Elek a tövis! állami iskolához hivatván, az 
egylet vezetését másoknak kellett átadni. — Nagy vesz­
teség volt ezen buzgó férfinak távozása egyletünkre nézve, 
kinek bölcs vezetése alatt hozatott rendbe az egylet zilált 
anyagi helyzete.

A mostani elnök és segédtisztviselői az egyletnek 
nemes hivatását felfogni nem képesek, oly dolgokat visz­
nek véghez, melyek által mind anyagilag a bukás szélé­
hez juttatják, mind erkölcsileg lealacsonyítják. Egy példa 
m.-gmagyaráz mindent.

Folyó hó 7-én eladatott 280 veder bor it 1 írt 40 
k rajé zár árban. A bor kimérése az egylet elnöke, aleluöke, 
ellenőr és egyleti szolga jelenlétében történt. Midőn a 
vevő kiakarja fizetni s kérdi, mennyi az összes ár? csak 
akkor látszott a tisztviselői karon (neveket nem említek), 
hogy bizony a borkóstolás nem könnyű feladat, mert ab­
beli túlbuzgóságtól elgyengült tisztviselők nem voltak ké­
pesek az összeget kiszámítani; pedig mindenik tudomá­
nyos áhitatossággal a maga aritmetikája szerint számított. 
A végösszeg lévén miudeuiknél különböző, a miből heves 
szóváltás s tán még egyéb is következik, ha időközben 
me<* nem jelen köztük egy tanítójelölt mesiásként és lel 
nem világosítja a nemes tisztviselői kart tévedéseikről, — 
csakhogy az alelnök nem kórt belőle s következőleg lii- 
takosott: Az efféle „deákos“ számítás nem helyes stb.— 
Úgy vau! erősítő az elnök. — Ha meg nem jelen azon 
fiatal ember, az egylet gyönyörű károsodást is szenvedhe­
tett volna. No, de tovább!

a nemes tisztviselői kar határozatot hoz, miszerint 
egy helybeli birtokostól egy hordó bort megvesz. Ennek 
kiméréséhez másnap ismét ünnepélyesen megjelen a bölcs 
tisztikar s ott már annyira kedvezett Bachus istene nekik, 
hogy nemcsak szóval, hanem tettleg is bántalmazták egy­
mást a járó-kelők gyönyörűségére. — Szép egyetértés! 
Szegény egylet! hol vannak régi jó vezetőid? Kezdel sii- 
iyedni, hacsak az illetékes hatóság közbe nem lép, a mire 
joga vau, mert a m. kir. belügyminiszter által megerősí­
tett alapszabályijai bir az egylet.

Mindnyájunk érdeke az egylet érdeke s csak azért 
hozom nyilvánosságra, hogy az érdekeltek tudhassák ma­
gukat mihez alkalmazni. — Többek nevében

Egy érdekelt.

CSARNOK.

Egy napi utazásom.
- Úti naplómból. —

(Folytatás)

A nap éppen ekkor küldötte első sugarait a földre 
s dúsan megaranyozta a bérezi k lombkoronáit. A lóg szár­
nyasai már százával lepték el a közeli kertek lombos iáit 
s ékes hangon zengtek dicséretet a természet nagy urá­
nak, a ki róluk is bőven gondoskodott.

Piros pünköst második napja volt. A ktilöubíéle nagy 
gyárak, melyek egymást érik Frankfurt külvárosában, nem 
zakatoltak, égíeló meredő magas kéményeikre varjuk szál­
lottak rá s onnan néztek be az ébredező város utczáira, 
ha ünnep fejében valamit olt is találnának.

A vonat gyorsan haladt, de egy perczig mégis látni 
lehetett az épülőfélben levő uj indóliázat, mely oly nagy 
lesz, hogy egész Európában nem lesz párja. Itt fognak 
találkozni a Frankfurtba mindenfelől berobogó vonatok^ 
valamint innen is indulnak ki a szélrózsa minden irányába.

A régi indóház, a hová pár perez alatt megérkez­
tünk, semmi újat és szépet nem mutat fel a szemlélő előttt 
még sokkal kisebb városokban is lehet különb iudóháza- 
kat látni.

a város maga egész nagyvárosias színezetű, a mint 
hogy nagyváros is. Főutczái többnyire faburkolattal vau­
nak ellátva s a széleken lovonatu vasutak vezetnek végig, 
A házak nagyobbrészint 3 — 4 emeletesek s a földszinten 
mindenütt boltok s gyönyörű kirakatok vannak. Azonban 
az utczák, 3 — 4 kivételével, a város nagyságához képest 
szűkek, úgy hogy ünnepélyek alkalmával nagyon kell ügyel­
jen az ember, hogy el ne gázolják. A házak is — kiesi 
a nagygyal — a legtöbb helyt tarkázva vannak s igy hasz­
talan kísértené meg az ember, hogy Frankfurtban egy, a 
pesti Andrássy utczasorhoz hasonlót keressen. — Nagyon 
(eltűnt nekem, hogy ünnep másodnapján és éppen a fő­
ül cza mentében a faburkolat lerakásával és ehhez szüksé­
ges kátrányneinü anyag nagy üstökben való főzésével egész 
délelőtti 9 óráig dolgoztak.

A belvárosban itt-ott gyönyörű sétányok, faiiltetvé- 
nyek és árnyas menhelyek vannak, melyek egészségi szem­
pontból megbecsülhetetlenek nyári időben.

A város nevezetességei között első helyen állanak a 
két legnagyobb német költő: Goethe és Schiller remek 
alkotási! emlékszobrai, melyek a róluk elnevezett téren 
vannak felállítva a belváros két, különböző pontján. — a 
Goelhe-tóren foglal helyet a könyvnyomtatás feltalálója: 
Guttenbergnek a szobra is, mely nagyság és alkotás te­
kintetében a más két szobor nyomába lép.

A Goethe- és Schiller-tért egy hosszú uteza köti 
össze, melyben egy háromemeletes háznak a homlokzatán 
márvány táblára vésve ezen szavak olvashatók: „Ezen ház­
ban köttetett meg Franczia és Németország között a béke 
1871. május 10-én.“ Megnéztem in ég az új börzeépületet

es a szintén uj dalmiisz,inházat, melyek Frankfurtnak egyik 
büszkeségét és ékességét képezik. Tovább azonban nem 
mentem a nevezetességek felkutatásában, mert tulajdon- 
képeni czélom nem Frankfurt alapos tanulmányozása, ha­
nem a németek legnagyobb büszkeségének, a niederwaldi 
emlékszobornak megnézése volt.

Frankfurttól tehát még a délelőtti órákban búcsút 
vettem s vonatra ülve- utaztam tovább a Niederwald feló. 
Még egy jó félórát sem haladott a vonat s kiértünk a 
Rajna mentére, hol egy képzeletet meghaladó felséges lát­
vány bilincselte le tekintetemet. A ki az isteni nagy al­
kotás remek szépségét, melyet a munkás emberi kezek 
még szebbé és varázslóéba tettek, nem látta; a ki a ter­
mészet nagyszerű pompájáuak látásánál sohasem kulcsolta 
imára kezeit, az jöjjön ide és megtanul imádkozni.

Széles völgy közepén egy nagy folyó hömpölyög mél­
tóságteljesen tova, mely a gőz- és fehérhajóknak százát 
meg százát szállítja hátán délről ószaknyugotuak. Jobb és 
balpartján mindenütt erdőkoszoruzta hegyek nyúlnak el, 
melyek sok helyt oly közel ménnek a Rajnához, hogy az 
lábokat mossa fehér habjaival. A hegyek tövében, a hol 
a tér engedi, csinos falvak és városok vonják meg szeré­
nyen magokat, néhol pedig a gyártelepek egész hosszú 
sora következik. A faluk és városok közelében terjedelmes 
gyümölcsös, veteményes és diszkertek vannak: közbe-közbe 
árnyas ligetek és sétányok bukkannak elő, melyek ódes- 
deden kinálgatják az embert pihenéssel. — Még a Rajna 
partjai és az országutak szélei is be vannak ültetve min­
denféle fákkal, úgy hogy a nagy völgy némely pontról 
tekintve inkább egy erdő, mint egy tisztáshoz hasonló. 
A jobbparti hegysor aljában s laukásabb és arra alkalmag 
részén roppant nagyságú rendezett szőlőhegyek terülnek 
el, melyekből a hires rajnamenti rizlinget sajtolják. A szöl- 
lőhegyek uralmát néhol őszvetések, burgonya ültetvények, 
rétek és takarmány fiivet termelő földek váltják fel, de ez 
oly kevés ideig tart, hogy bátran mondhatja az ember, 
miszerint a Rajna jobb partján a legfőbb gazdasági czikk 
a szőlő és bortermelés. — Nem igy azonban a balparton. 
Ott egyetlen szőlőhegyet sem láthatni s a gyári munkán 
kívül ott az emberek főkép szántás-vetéssel foglalkoznak, 
eszámitva, hogy mint rajnamellékiek kereskedést is űz­
nek. Nagyon érdekes látványt nyújt és az élénk forgalmat 
is híven illusztrálja azon körülmény, hogy a Rajna mind­
két pariján kettős vágánya vasutak vannak építve s az 
azokon járó vonalok néha ugyanazon irányban és párhu­
zamosan haladnak egymás mellett, nem ritkán magok közé 
fogva egy-egy gőzhajót is, mely csak rövid ideig tudja 
velők kiállani a versenyt.

Kiss Sándor.
(Folytatása következik)

valami anyagi jutalomra számítani, holott más intézeteknél 
sokkal csekélyebb munkát rendszeresen díjazni szoktak ; 
vele szemben, ki önzetlen takarékoskodása, feláldozásteljes 
munkássága által ezereket meg ezereket mentett meg a 
főiskolának.

Bo hiszen elég lett volna tán csak ezen egyet fel­
említenem. Ha Lőte Lajos 12 évi tanárkodása alatt szoros 
értelemben vett tanítói működésén kívül semmi egyebet 
nem tett volna, csak azt, mit e főiskola vagyonának vé­
delmében és ennek rendezése körül végzett, már az méltó 
és maradandó emleke lenne egy hosszú életnek; az ő 
félelmet és gáncsolást nem ismerő jellemének kidombo- 
ritására elég volna, ha elmondanám miként küzdött és 
koczkáztatott a romlásnak és harcznak szomorú napjaiban, 
mennyit töprengett és izzadott a mentés nehéz mun­
kájában !

Ha elmondhatnám! leplezetlenül ... úgy a mint 
történt! Eh! ón nem osztom az aggodalmat, melyből ama 
közmondás született, hogy a szomorú múltra vetett fátyolt 
nem kell fellebbenteni, a hajótörés roncsait, a beforradt 
sebhelyeket nem kell mutogatni. Sőt inkább 1 Hogy a múlt 
tanúságát hasznunkra fordíthassuk, napvilágra kell azt 
hozni- a hajó roncsaival nyilvánosan kell megjelölni a 
pusztulás helyét, hogy a jövő kormányosai láthassák, hogy 
ott zátony van, hova a hajót nem szabad vezetni; a 
behegedt sebhelyeket folyton szemünk előtt kell tartanunk 
emlékeztetőül, hogy oly harezba többó ne bocsátkozzunk. 
Azonban itt nem leleplezett múlttal, nem behegedt se­
bekkel állunk szemben. Azon múlt gyászos eredmenye 
még a jelenbe nyúlik, sebhelyei most is fájdalmasan sajog­
nak és vérzőnek. Itt az elfogulatlan ítélet és tárgyilagos 
törtónelemirás napja még nem jött el. Azért elegedjete 
meg tőlem azzal, hogy a küzdelmeken még kivü e t a 
talabb kollégámnak elköltözött barátunk hamvai felett mon­
dott búcsú beszédéből idézzem az idetartozókat: „Azon 
években, mikor intézetünk vagyonú^ és erkölcsi krízisét 
élte, szenvedéllyel állottéi résen ; koczkán forgott erdekei 
védelmében önfeláldozó bátorsággal vettél részt. Hisz nem 
egyszer mondád, hogy ez évek izgalmait másodszor atelm 
nem bírnád, és egészséged megrendültét az átélt izgal­

mak mint snlyositák!“

VEGYES HÍREK.

„Való, a mi elköltözött társunk 12 évi pályáját 
magának kétszer számíthatja. 1873-ban egy küzdelmes 
választás által hivatok el a tudomány templomának ava­
tott épitőművesei közé. Es — Nehemiással szólva — az 
napságtól fogva a kik a kőfalon munkálkodnak és a kik 
terhet hordanak, azokkal egyben, a kik azokat terhelik vala, 
azok közül kiki egyik kezével munkálkodik, a másikkal 
a fegyvert tartja vala. A kik pedig épituek vala, azoknak 
fegyverük derekukra fel vala kötve, mikor épitnónek“.

Csak egyet teszek hozzá. Azt hiszem, ellenmondás 
félelme nélkül tehetem. Azon évben, melyre már a főis­
kola évi deficitje 48 ezer frlra volt előirányozva, midőn 
hozzáértők az állandó deficitet a legjobb esetre is évi 
6—12 ezer írtra számiták, és a megrémült egyházkerület 
rendszerváltoztatásra, vagyis a régi rendszer visszaállítá­
sára határozta magát: 1878 közepén, Lőte Lajos elszánt 
bátorsággal vetette kezét a munkára és kevés ideig mint 
ellenőr és segítő-társ, majd több hónapon keresztül köz­
vetlen vezető, helyettes jogügy- és jószágigazgató, majd 
ismét ellenőri szerepében, a mindig példás pontossággal 
végzett tanítási óráktól fennmaradt összes idejét és erejét 
áldozta arra, hogy az egyiptomi setétsógbe világosságot, az 
őskori chaosba rendet teremtsen. Es ha sikerült a vógrom- 
lást kikerülnünk, a deficitet legyőznünk, újabb meg újabb 
rendes és segódtanári tanszékeket rendeznünk, ama díszes 
és költséges épületet felemelnünk : mindennek érdeme és 
dicsérete a megsegítő isteni kegyelmen kívül első sorban 
Lőte Lajos önzetlen, bátor, feláldozásteljes munkásságát 
illeti.

Es én nem vonakodom tanúbizonyságot tenni arról, 
hogy ezen munkát akkor úgy senki közülünk nem végez­
hette volna, nemcsak a feladat nagyságáért nem, hanem 
azért sem, mert valóban az ő minden félelmen felülemel­
kedett, a kötelesség szigorú parancsszava mellett soha mel­
léktekintetre nem figyelő, hajthatatlan jelleme kellett arra, 
hogy valaki professor létére merészkedjék a főiskola 
vagyonügye kezelésére akkor, mikor négy évi professor 
nélküli gazdálkodás óriási lárma közt divatossá tette volt 
a helytelenül úgynevezett professor! gazdálkodás gáucso- 
lását. De őt hajthatatlan jelleme nemcsak a félelmen, 
hanem a gáncson is felül emelte. (Vége következik.)

— Br. Popy Leonldás, altábornagy, Ö Felsége szárnysegéde 
és katonai irodájának főnöke — mint lapunk előbbi számában jelez­
tük — folyó hó 11-én városunkba érkezett családjával és 3 napot 
töltött itt rokonai körében. Mely alkalomból kedden, 13-án neje és 
leányával, rokonai — Vájná Károly és neje — kíséretében a nagy­
hírű sóbánya-müvek megtekintésére kirándult Maros újvárra, hol a 
mindég jól értesült és mindig előzékeny Juckó Ferencz bányatanácsos 
nem mindennapi vendégét megérkezésekor mindjárt személyesen föl­
kereste, hogy a kalauzolásban szolgálatát fölajánlja. — Az uj bánya 
páratlan szépségű márványozott falaival, mely a világ bármely pa­
lotájának díszére válna nagyszerű csarnokaival, villanyvilágításával 
nagyon kellemesen lepte meg a nézőket; hát még a gyönyörű bálte­
rem ! Az altábornagy az őt vezető bányatanácsosnak ismételtén kife­
jezte bámulatát és elismerését a bánya természetadta szépségei és a 
legújabb kor minden igényeinek megfelelő cs a tudomány minden 
újabb vívmányait alkalmazó berendezés és páratlan vezetés felett. — 
Hogy a berendezés és vezetés páratlan, illustrálja azon körülmény, 
miszerint egy métermázsa só ma mintegy 34 krba kerül az államnak 
és nyer rajta 8 irtot! Ezelőtt csak két évtizeddel 3 írt 40 kr volt 
egy m. mázsának az előállítási költsége, a mellyel a mai 34 krt szembe- 
téve bizony nagy haladást mutat íel az üzem. Az ó-bánya 80 ölnyi 
mélyében, hol Blaska Ubald helyettes főnök vezetése alatt több hiva­
talnok kalauzolta a társaságot, rendkívül érdekes meglepetés volt 
előkészítve. Mikor fclgyultak az ezen alkalomból rakott máglyák és 
világjuk sejtetni engedik a 4-ik bánya imposans méreteit, megzendült 
az elrejtett zenekar és eldördült távolban az elsütött akna lövése. Az 
ünnepélyes zene, ama titokzatos félhomálya a roppant csarnokok és 
folyosóknak, a villanylámpák holdvilágszerü fénye, hezzá az időkö­
zökben ismétlődő lövések orgouahaugszerü moraja, mely összevegyül 
az imaszerüen feliszárnyaló flügelhorn mély bariton kíséretével — a 
legmélyebb áhítattal tőitek el a jelenlevőket, meg azokat is, kik isme­
rősök e földalatti világ szépségeivel s köztük az altábornagy ő ex- 
cellentiáját is, ki a wielicskai sóbányákat is megjárta, a melyről azt 
állítják, hogy méreteiben és nagyszerűségében páratlan. Hogy bájos 
leánykája, a kis Maxi érzett annyi borzadályt, mint gyönyört a 3 
órai expeditio alatt — mert annyit tartott a bányák megnézése — 
azt, ki égy tekintetet vetett gyöngéd alkatára, nem veszi neki rósz 
neveli bizonyára, mert egy tekintet elég arra, hogy megszeresse őt. 
De azért el volt ragadtatva a látottak által, kezet is fogott minder.ik 
tisztviselővel, ki részt vett a vezetésben és szép hibátlan magyarság­
gal s bájos mosolylyal köszönte meg nekik szívességüket. Az altábor- 
nngy ég neje is kifejezést advan a náluk szokott sz eleteti emel tosaggal 
köszönetüknek, a vendéglőbe szállásukra tértek, honnan ízletes ebéd 
elköltése után Enyedre visszajöttek. Másnap folyó hó 14-én délután 
a vasúton — hová őket rokonai Vájná Károly és neje, dr. Boez Jó- 
zsefnó s Frankfurtból itt időző nővérei kisérték ki — tovább utaztak 
Naszódra, két heti időzésre.

— Aratás Nagy-Enyed határán már-már véget ért. Az ered­
mény úgy minőség mint mennyiség tekintetében kielégítőnek mondható. 
Egy kát. holdon termett átlag 15 kalangya (30 kévés), mely után re­
mélni lehet kalangyánként 4 1. véka szemet. Aratási munkánkat az 
időjárás csak kevéssé gátolta. Arató munkások az élelmezés mellett 
45—50 krral díjaztattak.



_ 4. szőlő kötése most vette kezdetét, mert a májusi fagy
szőlőink elvirágzását nagyban hátráltatta. Hol a fagy nem ártott, ott 
nagy termés mutatkozik, ellenben azon szőlőtáblákon, melyeken a fagy 
az első hajtást megsemmisítette, a termés mennyisége alig több a
semminél. , „

— Mendel Mózes, megyei és gynlafehérvár városi képviselő­
testületi tag és az izr. hitk. volt elnöke, élete S6-ik évében folyó hó 
11-én reggel 7 órakor végelgyengiilesben jobblétre szenderült. Az el­
hunytnak földi részei e hó 13-án délután 4 órakor helyeztettek az 
izr. sirkertbe örök nyugalomra. Áldás és béke pontira ^

_ í;her munkásnö. Julius hó 16-án Enyedről délután ••
órakor induló vonat éli be egy 3 éves gyermek tévedett a sínekre az 
envedi patakon átvezető vasúti hídhoz közel. Mivel a vasútvonal itt 
épen hajlik a Holtmarosfelé. a von átvezető nem vehette észre a síne­
ken ácsorgó s a vonat jötére nagy egykedvűséggel váró gyermeket, 
ki is elgázoltaiéit volna bizonyára, ha egy a közelben dolgozó mun­
ka snő kétségbeesett sietséggel oda nem rohan s a veszélyben forgo 
gyermeket, a már csak alig pár lépésnyi távolban robogó vonat elöl 
félre nem rántja. - Enyeden virágzó állapotban levő kisdedovoda 
van, vakon mit érdemelnek azon szülők, kik a helyett, hogy kisde­
deiket óvodába járatnák, napestig czellengeni engedik künn a mezon, 
folyóvizek mellett, vasuti síneken, hol szegénykék minden perezben 
veszélyben forognak.

— iz. Oláhországba és Moldovába kivándorló székely
atyafiakra szomorú sors vár, az a sors, a mit a felső Magyarország­
ból* Amerikába kivándorlók kóstolnak. Biztos forrásból értesülünk, 
hogy Bukarestben s más oláh városokban százanként lézengenek a 
hajlék és kenyér nélküli székely munkások. A vámháboru következ­
tében „tyúkkal, kaláescsal“ csalogatták be a székely munkásokat — 
lépre is mentek sokan — s most, keservesen lakóinak könnyelműsé­
gükért. hogy elhagyták az édes szülőföldet, mely ha soványabb, de 
biztos kenyeret ad minden tisztességes munkásnak. Ide haza plane a 
birtokosok sürgős munka idején nem kapnak munkást. Hát a dús 
AlföldönV Jó lesz ezt a községi elöljáróknak és az útlevelet adó fel­
sőbb hatóságoknak figyelembe venni s a szerencsétlen kivándorlókat 
figyelmeztetni.

— Nyilvános számadás. Tűzoltó egyletünk évi rendes köz­
gyűlése alkalmából folyó hó 11-én mulatságot rögtönzött a sétatéren, 
melynek költségei fedezésére aláírás utján 25 frt 30 kr, belépőjegyek 
árából 85 trt 20 kr, összesen 110 frt 50 kr gyűlt be. Kiadás volt 64 
frt 07 kr és Így tiszta bevétel 46 frt 43 kr maradt. Ezen összeggel 
egyletünk pénztára gyarapodván, ezért a szóbanlevő mulatságban 
résztvevőknek és főként az annak megtartható,sát aláírás által élőié 
biztosítóknak köszönetét nyilvánítja — Nagy-Enyeden, 1886. július 
16-án — a tűzoltó egylet parancsnoksága.

— Méliner Vilmos könyvkiadó hivatalában megjelent 4 a s 
Gereben összes munkáit, mely több mint 400 eredeti képpel van 
ellátva Gyulai Lászlótól, a t. olvasóink figyelmébe ajánljuk. A 19-ik 
füzetben végződik „A nagy idők“ ezimii regény és ezen kívül még 
Vas Gereben életiajza. Ugyanebben „A poros atyafiak“ czimii nagyon 
érdekes, a régebbi magyar társadalom korára vonatkozó regény. An­
nál is inkább melegen ajánljuk az olvasó közönségnek ez érdekes 
művet, mivel nagyon jutányos áron — füzetenként 25 krért meg­
szerezhető.

— Olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a „Magyar Há­
zi a s s z o n y“ , háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilapot. Meg­
jelen minden vasárnap, ellátva dúsan hasznos és mulattató olvasmá­
nyokkal. Kiadóhivatal és szerkesztőség: Budapest. V. Nagykorona- 
uteza 20. szám alatt. Előfizetési ár: Egész évre 6 frt, féléire •:> frt, 
egyes szám ára 20 kr.

— A „Gondüzüt“, mely legjobb szépirodalmi heti lapjaink 
egyikévé vált kitűnő Íróink érdekfnszitő dolgozatai folytán — kik 
közül pl. Tolnai Lajost, Abbonyit, P. Szathmárv Károlyt említhetjük 
fel — a legmelegebben ajánljuk olvasóink pártolásába ; olcsó áránál 
fogva — egy évre 6 frt, félévre 3 frt — csekélyebb jövedelmű család 
is megszerezheti.

— Minden részvényes és órtékpapirtulajdonos fi­
gyelmébe ajánljuk, hogy a „Magyar Pénzügy“ közgazda­
ság!, pénzintézeti és iparügyi szaklapban minden íontosb 
tőzsdei és gazdasági kérdésről érdekes közleményt talál­
hatni, mig a magyar érdekű pénzügyi és közgazdasági 
mozzanatok, különösen pedig a pénzintézetek és biztosító

társulatok viszonyai kiváló alapossággal beszel etnek meg. 
Tárgyilagos czikkei által, melyek állandó értekkel bírnak 
a Magyar Pénzügy belbecse egyenlő mérvben növekszik 
korával. Különösen felhívjuk olvasóink figyelmet a M. . 
ingyenes mellékletére, az Általános Sorsolási Értesítőre 
mely minden fontosabb húzás után jelenik meg. Miadke ■ 
lap előfizetési ára félévre 5 frt. (Előfizethetni a kiadóhi­
vatalnál postautalványon Budapesten, fürdő uteza 4. szara 
minden könyvárusnál. - Mutatványszámok készséggé! 
küldetnek.) _______________ _

FELELŐS SZERKESZTŐS ÉL:
Dr. M AGY ARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS 

Sz. 784-1886.
fkvi

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről 

közzé tétetik, hogy Áron Iguácz végrehajtató 45 frt töke, ennek 1882. 
november 7-tőli 6% kamata, 10 frt 40 kr, ti frt 50 kr és 15 frt 98 
kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedők Me­
tres Sófia szül. Kapetenek a csáklyai 104. szánni telekjkönyvben A+ 
3-9., 12 — 15. rsz. alatt foglalt fekvőeégeinek 552 frt megállapított 
kikiáltási árban Csákivá községházánál 1886. évi julius 27-én dél­
előtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésein eladása kikiáltási áron 
alól is, esetleg tövis! Salamon Dávid által felüliéért 73 forintom 
eladása elrendeltetik.

Venni szándékozók -- Salamon Dávid kivételével - kötelesek 
a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy pedig az 1881. évi LX. 
t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvání­
tott értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló az árverezés jogerőre jutása után •> 
egyenlő részletben 30, 60, 90 nap alatt köteles a feltételekben meg­
nevezett kir. adó-, mint leteti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Csákivá község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. jnnius 11-én.

Sz. 1108-1886.

Szálloda-megnyitás!
Alólirott tisztelettel tudatom a helybeli, vidéki 

és utazó nagyérdemű közönséggel, hogy a Nagy- 
Enyed város tulajdonát képező

„Nemzeti Szállodát“
folyó évi április ho 24-en átvettem s azt a mai kor 
igényeinek megfelelői eg atalakitva berendeztem. — 
Vendégszobáimat uj bútorzattal, uj ágyneművel, 
sodrony-matraczokkal és minden szükségesekkel 
csinosan felszereltem. — Konyhám jóízű magyar 
eledelekkel, pinezém Erdély legjobb boraival és jó 
sörrel áll a t. ez. közönség rendelkezésére.

Jelszavam a pontos kiszolgálás, tisztaság és 
jutányos ár minden üzletágban!

Társaskocsim, nagy teherhordó szeke­
rem, kényelmes fogataim a nagyérdemű közön­
ség rendelkezésére állanak.

Folyó évi jnnius hó 1-től kezdve minden va­
sárnap társaskocsimmal közlekedést nyitok Nagy- 
Enyedről Marosujvárra a sós-fürdőre és vissza 80 
krért személyenkint. Erre előfizethetni szombaton 
délutáni 6 óráig alól Írottnál.

Üzletem felkarolását a n. é. közönség nagybe­
csű hazafias párfogásába ajánlva, maradok teljes 
tisztelettel

Nagy-Enyeden, 1886. május 28-án
Szabó Edmund,

tj_ a „Nemzeti Szálloda“ bérlője.

30. szán

Erdélyi magyar ipari

tkvi
Árverési hirdetmény.

A naeyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­
széről közzé Vétetik, hogy a kir. kincstár végrehajtató 96 frt tőke, ennek 
1881. évi deezember 29-től járó 6% kamata, 26 frt 4< kr és 3 frt 
50 kr költség követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedők 
Gyógy Tódor, Eavéka, Juon, SzAvéta és Emílián kiskorúaknak a 
krakkói 464. sz. tjkönyvben A+ 7. rsz. alatt foglalt beltelek 183 fit 
megállapított kikiáltási árban és özvegy Gyógy Kosztándinné sz. Vlad 
Annának 931. sz. tjkvben A+ 1-6. rsz. alatt foglalt fekvőségeinek 
454 frt megállapított kikiáltási árban Krakkó községházánál 1886. 
évi juims 28-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen 
kikiáltási áron alól is, esetleg Axente Severn által felüligert 193 frt 
66 krajezároni eladása elrendeltetik.

Venni szándékozók kötelesek - Axente Severn kivételével - a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy pedig az 1881. évi LX. t.-ez. 
42. §. jelzett árfolyammal számított óvadékképesnek nyilvánított ér­
tékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt vásárló az árverezés jogerőre jutása után 30 nap 
alatt köteles a feltételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatal­
hoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Krakkó község elöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1886. jnnius 17.

w

Van szerencsém a helybeli és vidéki 
t. gazdaközönséggel tisztelettel Untatni, 
hogy erdélyi gyártmányú jóhirii Kudsiri

‘ ONTOTT iGZÉL Mii
megérkeztek. Jóságukért a gyár, vaia- i z. 
mint magam is felelősséget vállalok s az —. 
esetleg jónak nem találtat használat után 
is, minden felüifizetés nélkül, kicserélem.

A u. é. közönség figyelmébe ajánlom 
igennagy mennyiségben érkezett, minden 
külföldi hozatalnál előnyösebb, igenfinom, 
zamatos KÁVÉIMAT: C u b a 5 
kiló 7 forint, II-od rendű 6 frt 60 kr. 
Gfyöngykávé kilója 8 forint,

Egy jó karban levő, 2 lóerejü
Cséplőgép
vasjárgánnyal, szalmarázó- és szellőrostá­
val igen jutányos árban, esetleg részlet- 
fizetésre is eladó! 4-5.

Bisztritsány Lajos.

y v n y o m cl a
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Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja jól berendezett ____
KÖN Y VN YOMD A J AT,

melv e»v egész ni na«y gyorssajtóval és a hozzá megkivántató betűkkel van ellátva; elvállal mindennemű és T'1/)!,JrüZn.n’ 
ÄU Sos'iveíi: Äe.ekJ árjegyzékek, számlák nász-,. gyász- és vigalmi jetentések nev^s nsegh'V«, jegyek TOnfck, 
gyógyszertári jelzetek, barom-útlevelek, vásar-czedulak, hirdetmények, bármily nagyságú falragaszok, — szóval minden sz,

maba “kir! közjegyzők, megyei s városi hatóságok és a községi elöljáróságok, valamint, takarekpeiizta-
lali figyelmét bátor vagyok arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkívántaid nyomtatványok g\ois elkészítés le s a legol 
esőbb arszámitásra különös súlyt fektetek. - A községi bíróságok részére szükséges nyomtatványokból raktárt tartok s azokból 
kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok. Nemkülönben ajánlom

kölcsön-kőnyvtáramat,
mely áll 3200 magyar és német könyvből. A beállás mindennap megtörténhetik. A részvénydíj nagyon csekély. Vidéki olva- 
sók előnyben részesülnek. Végül ajánlom jól berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET,
melyben mindennemű könyvkötői munkák, egyszerű, valamint arany metszésű könyvek, új díszmunkák felvallaltatnak, jutányos áron 
és gyorsan elkészíttetnek.
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 Kéziratok nem i

6».•fa/Tr—------

Hosszú és 
tek s a könyvpi 
bözö alakú tön] 
arája nyílt a n 
A törvényliatoq 
czikk 15 évig. 
vény pedig 14 
két. Most már 
újabbaknak, mc 
nagyon megoszj 
tapasztalatra liil 
külföldire egy; 
évi 22. törvén) 
életbe lépett, 
1886. évi 21. 
15-én fog érve 
törvényhatóság^ 
bályrendeletet, 
korlatilag is ki 

Nincs ten 
sek re, melyek 
nek, s melyek | 
pro et contra 
esetre kell mini 
mégis hivatkozj
legesen a regil
hogy ott, a he 
akarat, a hol 
vénytisztelet, érj 
alkotmány irár 
tása kifejlesztet| 
namia becsén« 
bármily czélszj 
mely szakasszá 
paszta!ni. Mc 
a nép anyagi 
s a hatóságok

Nyomatott Wokál János könyvnyomdájában N.-Enyeden.

Híven sz 
Örült, ki 
S szerelmi 
Romlott

Eszed ved 
Uralja lelj 
A szív sc 
Mit ő dől

Eszményé 
Mit ád aj 
Mit kézzd 
Csak azt
Tégy úgij 
Valóra 
Meglávd I 
Panaszra |

Igyon be 
A bű ba| 
Rideg sz 
Az ón cd
De szólt I 
Csak küz

A czól íj


